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BONUS 200 EURO linee guida definitive 
 

La presente per informare che l’INPS, con la Circolare n° 73 del 24/06/2022, ha ufficialmente attivato il 
servizio on line e fornito importanti precisazioni per richiedere il bonus di 200 euro, una tantum, per i 
lavoratori dipendenti, pensionati ed altre categorie, che abbiano un reddito personale assoggettabile ad 
IRPEF, al netto dei contributi previdenziali ed assistenziali, non superiore a € 35.000 per l’anno 2021. 

L’indennità una tantum di 200 euro è riconosciuta d’ufficio con la mensilità di luglio 2022. 

Prevista dal D.L. 17 maggio 2022, n. 50 (c.d. Decreto Aiuti) per contrastare l’impennata inflazionistica e dei 
costi di beni e servizi, l’erogazione dei 200 euro in alcuni casi verrà erogata in modo automatico dall’INPS 
mentre, in altri casi, è necessaria la presentazione di una domanda da parte dell’avente diritto. 

Devono presentare domanda tutti i lavoratori domestici; i titolari di rapporti di collaborazione continuativa; 
gli stagionali a tempo determinato e intermittenti; gli iscritti al Fondo pensione lavoratori dello spettacolo; 
gli autonomi occasionali privi di partita IVA; gli incaricati alle vendite a domicilio. 

La domanda di bonus da parte dei lavoratori stagionali, a tempo determinato e intermittenti, nonché degli 
iscritti al Fondo pensione lavoratori dello spettacolo deve essere presentata esclusivamente se tali lavoratori 
non percepiscono il bonus direttamente dal datore di lavoro. Mentre i beneficiari delle indennità Covid-19 e 
i titolari delle prestazioni NASpI e DIS-COLL, nel mese di giugno 2022, otterranno l’erogazione del bonus 200 
euro da parte dell’Inps, senza necessità di inoltrare la domanda. 

I dipendenti, pubblici e privati, riceveranno l’indennità direttamente dai propri datori di lavoro che la 
porteranno a compensazione attraverso la denuncia Uniemens. Nel caso di lavoratore privato, il sostegno 
verrà riconosciuto a condizione che lo stesso dichiari di non essere titolare di trattamenti pensionistici a 
carico di qualsiasi istituto o ente previdenziale, di trattamenti di accompagnamento alla pensione e di Reddito 
di Cittadinanza. Il dipendente dovrà, quindi, consegnare al datore un’autodichiarazione scritta, (non 
necessaria per i dipendenti pubblici, già controllati e gestiti dal sistema informatico del MEF). Se il lavoratore 
privato svolge più di un’attività in modo part-time, potrà presentare una sola dichiarazione al datore che 
pagherà l’indennità. 

La domanda deve essere presentata: 
- dal 20 giugno 2022 fino al 31 ottobre 2022 per i lavoratori autonomi occasionali, gli addetti alle vendite a 

domicilio, i lavoratori dello spettacolo, i collaboratori coordinati e continuativi, i lavoratori stagionali e 
intermittenti; 

- dal 20 giugno 2022 fino al 30 settembre 2022 per i lavoratori domestici. 

La domanda può essere presentata dal portale INPS (con autenticazione SPID/CIE/CNS), oppure tramite gli 
Istituti di Patronato, ovvero per mezzo del servizio di Contact Center Multicanale, telefonando al numero 
verde 803.164 da rete fissa, oppure al numero 06.164164 da rete mobile. 

Con distinti saluti. 
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